

TORONTÁI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beckerek, Obilijeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

CSÜTÖRTÖK, 1929 OKTÓBER 3
58. ÉVFOLYAM, 227. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Az Avala-ügynökség jelenti: Marinkovity Vója külügyminiszter hosszabb külföldi tartózkodás után a mai napon érkezik vissza Beográdba. A külügyminiszter résztvett a hágai jóvátételi konferencián és a genfi népszövetségi ülészakon.

Budapestről jelentik: Bethlen István gróf miniszterelnök szabadsága leteltével, az este Inknén lévő birtokáról Budapestre utazott, ahol Vas József helyettes-miniszterelnökkel megbeszélte a nemzetgyűlés elé kerülő törvényjavaslatokat.

Párizs közönsége megható gyászszal adózott Dubois érsek emlékének és a ravatalhoz ezrével járult a tömeg. A hosszú gyászmenetben az egyházi, katonai és polgári hatóságok méltóságai kivétel nélkül képviselve voltak.

Az Avala jelenti: A zágrebi székesegyházból ellopott díptichon és a többi műtárgyak eltűnése ügyében a zágrebi törvényszék vizsgálóbírája megkezdte a gyanúsítottak és tanuk kihallgatását.

Budapestről jelentik: Kedden este mutatta be a Nemzeti Színház kamara színháza Tario Nikodémi olasz szerző „Hajnuban, délben, este” című romantikus szerelmi játékát, amely az irodalom mai naturalisztikus irányától eltérő hangjával és irányával, gördülékeny nyelvezetével magával ragadja a közönséget és ártatlan derűjével uralja a nézőteret. Érdekes, hogy mind a három felvonáson keresztül mindig csak két szereplő van a színpadon, Bajor Gizi és Urai Tivadar, akiknek páratlan sikerük van.

Bécsből jelentik: A Favoriten munkásnegyed egyik munkásotthonában tegnap lelőtték Tomarle József 20 éves asztalossegédét, a szociáldemokrata védőrség tagját. A lövéssel egyidejűleg egy Petra János nevű cipészsegéd véres kézzel szaladt ki az épületből. Letartóztatásakor zavarosan mondta el a történeteket és azt állította, hogy Tomarle önkézevel vetett véget életének.

TÖZSDE

Október 1.

MA 100 DINÁR:

Budapestben	9-98 pengő
Bécsben	12-46 schilling
Berlinben	7-34 ar. márka
Prágában	59-01 cseh kor.
Triesztben	33-65 lira
Zürichben	9-12 sv. frank

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Magyar Hitel 78, Olasz Bank 70,
Nemzeti Bank 224, Pesti Hazai 197,
Ganz-Danubius 88, Ganz-Villamos
88, Nasici 144, Délcukor 100.

A beográdi városi takarékpénztár alapkövetéti ünnepségei.

Takarékosságot hirdet az új pénzüintézet.

Beograd, okt. 2.

Hétfőn délelőtt tizenegy órakor tartották meg díszes keretek között a beográdi városi takarékpénztár alapkövetéti ünnepségeit, amelyeken Öfelsége a király képviselőjében Szávity ezredes, Dimitrije pátriarka, Bajloni Ignját, a Narodna Banka kormányzója és mások vettek részt.

Bozsity esperes rövid misét mondott, majd Dimitrije pátriarka tartott ünnepi beszédet és azon reményének adott kifejezést, hogy az új intézmény a város összpolgárságának, különösen azonban a szegényebb sorsu lakosság érdekeit fogja szolgálni, majd Szávity Milos polgár-

mester beszélt és a takarékpénztár célját ismertette.

A városi takarékpénztárt — mondotta a polgármester — Beograd városa saját anyagi erejéből alapította és a célja, hogy

olcsó hitelekhez juttassa a polgárságot,

takarékosságot hirdessen és hozzá szoktassa a lakosságot a pénz megbecsüléséhez.

Zerity kereskedelmi miniszter-helyettes a kereskedelmi minisztérium, dr. Markovity Vlada pedig a bankszövetség támogatását helyezte beszédében kilátásba.

Négy állam vasutjától követelnek hetvenkilenc eltűnt vasuti kocsi.

Beograd, okt. 2.

Az Avala jelenti: Október elején az SHS állam, Magyarország, Ausztria és Olaszország közlekedési hatóságainak képviselői Bécsben értekezletet tartanak, amelyen a Déli vasutttársaság ellen Bécsben indított kártérítési perben tisztázzák álláspontjukat.

A Déli vasut az osztrák államva-

sutaktól még a háboru alatt 79 vasúti kocsit kapott, amelyek eltűntek, vagy elhasználódtak. Az osztrák államvasutak a 79 vasuti kocsin kívül még négyszázezer svájci frank kártérítést is követelnek a Déli vasuttól, illetve jogutódjától, az osztrák, magyar, jugoszláv és olasz államvasutaktól.

Táviratban fejezte ki bizalmát a börtönben ülő Tukának a szlovák néppárt.

Prága, okt. 2.

A Prager Presse értesülése szerint, a tót néppárt legutóbbi gyűlésén Hlinka András pártelnök úgy nyilatkozott,

hogya Tukát elítélik, a tót néppárt kllép a kormányból

és a legélesebb ellenzéki harcot kezdi.

Tuka iránt feltétlen bizalommal viseltetik a szlovák iakosság és bizalma jelétül első helyen jelölték a kaszai listán, amiről

hosszabb üdvözlő táviratban értesítették a pozsonyi fogházban ülő pártvezért.

Három évi fegyházra ítélték Beograd város egyik sikkasztó pénzbeszedőjét.

Beograd, okt. 2.

A beográdi törvényszék büntetőtanácsa kedden tárgyalta Topálovity Tihomir beográdi városi pénzbeszedő bűnpörét, aki a város részére beszédett pénzekből rendszeresen sikkasztott és

néhány tisztviselővel összejátszva rövid időn belül 43.000 dinárral károsította meg a városi pénztárt.

A város képviselője a tárgyalás

elnapolását és Topálovity ügyének a tisztviselők bűnpörével való egyesítését kérte, a bíróság azonban nem adott helyt a városi ügyész előterjesztésének és a pénzbeszedő ellen lefolytatta a tárgyalást.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Topálovityot és

sikkasztásért három évi fegyházra, valamint a kár megtérítésére ítélte.

Budapesten eltörlik a borraivalót.

Budapest, okt. 2.

A budapesti kávéházi pincérek és éttermi alkalmazottak együttes beadványt intéztek a kereskedelmi minisztériumhoz, amelyben a borraivaló-rendszer eltörlését és a munkaidő korlátozását kérték.

Bud János kereskedelmi miniszter a beadvánnyal kapcsolatosan újságírók előtt kijelentette, hogy maga is hive a borraivaló-rendszer eltörlésének és a munkaidő szabályozásának és már a közeli napokban megbeszélésre hívja össze az érdekelte munkaadó- és munkásszervezeteket.

Tuka nem árulhatja el, ki pénzelte az önkormányzat-ért vívott harcát.

Pozsony, okt. 2.

A Tuka-pör fővádlottja, dr. Tuka tanár, kedden fejezte be hatáson véd-beszédét és kijelentette, hogy sohasem dolgozott szándékosan azon, hogy a cseh és szlovák nép között ellentéteket szitson, a magyar irredenta körökkel sem tartott fenn összeköttetést és egyetlen bűne az, hogy a szlovák nép önkormányzatáért harcolt, de hogy

kik pénzelték ezt az akcióját, nem árulhatja el, mert az adott szó becsülete köti.

A tiszazugi rémregény a szolnoki törvényszék előtt.

Negyvenhat halott, negyvenöt arzénmérgezés.

Budapest, okt. 2.

A szolnoki törvényszék november végén tárgyalja a tiszakürti és nagyrévi tömeggyilkosságokat, amelyeknek a háborúból rokkantakként hazatérő megunt férfiak estek leginkább áldozatul. Az első csoportban hat férjgyilkos asszonyt vonnak felelősségre.

A szolnoki ügyészség utasítására eddig

negyvenhat halottat exhumáltak és a vegytani vizsgálat csak egy esetben volt negatív,

negyvenöt esetben kétségkívül kimutatta, hogy az illetők

arzénmérgezés következtében haltak meg.

Az osztrák kormány — az alkotmány reformjárt.

Bécs, okt. 2.

A minisztertanács négy miniszterből álló bizottságot küldött ki az alkotmányreform tervezetének a kidolgozására. A bizottság elnöke Schober kancellár, tagja Vaugoin alkancellár, Schumi belügyminiszter és Slama igazságügyminiszter lett.

Feirobbantottak egy szállodát, mert a szociáldemokraták ott gyülekeztek.

Bécs, okt. 2.
Az ausztriai Payerbach helység főterén lévő Fehér Rózsa szállodában, amely egyúttal a kereskedelmi alkalmazottak otthona, szombatrői vasárnapra virradó éjjel bombát helyeztek el és azt felrobbantották. A bomba

súlyosan megrongálta a szállodát, emberéletben azonban szerencsére nem okozott kárt.

A rendőrség feltevése szerint a merényletet a Heimwehr egyik tagja követhette el

a szociáldemokrata-párthoz tartozó kereskedelmi alkalmazottak iránti bosszúból.

Székkal agyonverte haragosát egy opovói gazdálkodó.

Véres dráma a kocsmában.

Opova, okt. 2.
Véres összeütközés helyszíne volt a napokban az egyik opovói vendéglő. Mihajlov Szima gazdálkodó összeharagult régi haragosával, Krisztity Veljko földműveléssel és ittasan kötekedni kezdtek egymással. Mindketten külön asztalnál ültek és eleinte átkiabáltak egymáshoz, később azonban Mihajlov felkelt a helyéről és

Krisztity asztala elé állva folytatta a sértegetéseket.

A szóharc mind ingerültebb mértékben folytatódott és a megrémült vendéglős hiába próbálta csitítani a veszekedőket. Mihajlov hirtelen

széket ragadott fel és mellette még

valaki megakadályozhatta volna, fejbeverte vele Krisztityt,

aki viszont ereje végső megfeszítésével felvette a botját és Mihajlovra ütött. A fizikailag erősebb Mihajlovot még jobban felbőszítette Krisztity ellentámadása, széket meglengette a levegőben és teljes erejével Krisztity fejéhez vágta. Krisztity az óriási ütéstől megtántorodott és

véres fővel végigzuhan a padlón.

Az életveszélyesen sebesült földmivest a lakására szállították, ahol irtózatos kínok között rövidesen meghalt.

A gyilkos Mihajlov Szimát letartóztatta a csendőrség.

Diszes siremléket állítanak Dániel Konstantinnak, a neves torontáli festőnek.

Képkiallítással kapcsolják össze a tavasszal tervezett
Dániel-ünnepségeket.

Becskekerek, okt. 2.
Daniel Konstantinról, a neves torontáli festőművészről, akinek különösen egyházi tárgyú festményei örökbecsűek, megfeledezett a kegyelet. A Cara Dusana uccában emléktábla jelzi, hogy a kitünő művész nagy tanítványa, Jaksity Djura itt képezte magát a festőművészetben, de a mesterről, Daniel Konstantinról, akinek házában töltötte ifjúsága egyidejét a költő és akinek otthonában fejlődött ki Jaksity szépérzéke, gazdag elképzelése, megfeledezett az utókor. Daniel Konstantin sirböltjét befödte a moha és a dudva, a felette elshant évek megtámadták a kripta építményét és elmosták a sarkó feliratát is, amelyen csak nagynehezen lehet kibetűzni Daniel Konstantin nevét. A feledés elköpottatta a sirfeliratot és csak a katolikus temető törzskönyvéből lehet pontosan megállapítani, hogy a rokkant sirbolt alatt valóban a múlt század nagyszerű művésze porlad. A temető törzskönyvében a 40-es helyszíni szám alatt a következő bejegyzés olvasható.

„Constantin Daniel, † 1873 május 25-én és Zsófia Dehly † 1872 augusztus 8-án. Kriptájuk a kápolnától balra található“.

A becskekerei Jótékony Szerb Nőegylet érdeme, hogy Daniel Konstantin sirját rövidesen a nagy festőhöz méltó siremlék fogja jelézni. A vasárnap délután tartott közgyűlésen ugyanis kimondotta a nőegylet, hogy Daniel sirját monumentális nagyságu, de külsejében egyszerű siremlékekkel jelöli meg,

amelynek megtervezésére Petrovity Veljko, a közoktatásügyi minisztérium szepművészeti osztályfőnökét kéri fel, felépítését pedig Brasován Dragisa volt becskekerei, jelenleg neves beográdi építészre bizza. Az emlékmű építésének előkészítésére a közgyűlés dr. Zsupánszki Szlávkónét, Nikolity Emilnét és Radonity Andját küldte ki, akik Jevtity Pávleval, a nőegylet titkárával és az eszme egyik leghebbebb propagálójával együttesen dolgozzák ki az emlékmű felállításával kapcsolatos tennivalók programját.

Az emlékmű leleplezése valószínűleg a tavasszal lesz egy Daniel képeiből és Daniel tanítványai alkotásaiból összeállított képkiallítással egybekötve. A kiállításon a festőnek készült, de Jókai Mórhoz hiven a tollhoz átpártoló Jaksity Djurának a Vajdaságban fellelhető képeit is kiállítják. Daniel önarcképéről képeslapokat készítenek és azokat a kiállítás idején forgalomba hozzák.

Rádió klinika
Halmai Lajos
bármely rádiót
átalakít
villanyrádióvá.

Javitás, modernizálás,
garancia mellett.

Kralja Petra trg 2.
Bukovac-udvarban. 1599

Átvették az egészségügyi otthon céljaira a Princa Djordja uccai tartományi épületet.

A napokban megkezdik az átalakítás munkáját.

Becskekerek, okt. 2.
A szociálpolitikai és egészségügyi minisztérium rendelkezésére tegnap délután vették át új rendeltetése céljaira a vármegyei nyugdíjalap tulajdonát képező és a zárdával szemben fekvő Princa Djordja uccai épületet. Az emeletes épületben, amelyet egészségügyi otthon céljaira vettek bérbe, az agrárreformhivatal és a munkafelügyelőség (inspecija rada) helyiségei működnek, ezek azonban a közeli napokban kiköltözködnek és így a jelenleg félig üresen álló épületet átalakíthatják új rendeltetésének. A bizottsági átvételnél Becskerek város képviselőjében Sztéfánovity Nikola polgármester, a városi főorvos, Török Nikola városi főmérnök, az állami hatóságok részéről Filipovity mérnök, az államépítészeti hivatal főnöke, C. Jovánovity, a bakteorológiai állomás vezetője, a beográdi tartomány részéről dr. Dimitrijevitij Tihomir

becskereki rendőrfőkapitány, a tartományi épületek gondnoka és a beográdi tartományi önkormányzat titkára vett részt. A bizottság megállapította, hogy

az épület meglehetősen elhanyagolt állapotban van, alapos javítást és átalakítást igényel

és amint a két állami hivatal kiköltözködik,

haladéktalanul megkezdik a javítási munkálatokat,

amelyek befejeztével ide összpontosítják az összes becskekerei egészségügyi közintézményeket.

A szociálpolitikai minisztériummal és a tartománnyal kötött szerződés értelmében az épület 48.000 dinári bérösszegéből 36.000 dinárt a város, 12 dinárt pedig az államkincstár fizet évente és a szociálpolitikai minisztérium viseli az épület helyreállítási és átalakítási költségeit is.

Sztáribecsej a főgimnáziumért.

Együttesen kívánja fentartani a négy felsőosztályt Novibecsej és Sztáribecsej

Sztáribecsej, okt. 2.

A sztáribecseji gimnázium felső osztályai ügyében tegnap szülői értekezlet volt az iskola egyik termében, ahol megbeszélést folytattak a beszüntetett felsőbb osztályok fentartása érdekében. A szülőkre nagy teher az, hogy V-VIII. osztályos gyermekeik nem végezhetik tanulmányaikat helyben, a szülői ház felügyelete alatt.

Ezért abban állapodtak meg, hogy kísérletet tesznek arra, hogy vajjon nem lehetne-e a szomszédos novibecseji gimnáziummal egyesülten felállítani és fentartani a felsőbb osztályokat, aminek költségeihez úgy az érdekelt szülők, mint a kerülethez tartozó egyes községek is arányosan hozzájárulnának. Ha a miniszter ezt megengedi, úgy a részletes feltételeket a kiküldött bizottság fogja megállapítani.

Erődítményeket építenek a francia határon.

Párizs, okt. 2.

Painlevé hadügyminiszter egy interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy a francia határ egész hosszában teljes erővel folynak a védelmi munkálatok. A régi erődöket modernizálják és egész sor új erődöt építenek, amelyek földalatti alagutakkal lesznek összekötve.

Az ország vendéglősei és szállodásai október 5-ikén és 6-ikán országos kongresszust tartanak Zágreb-ban.

Jóváhagyták Belacrkva két és fél millió költségvetését. A pénzügyminisztérium jóváhagyta Belacrkva város 1929. évi költségvetését, amely 2 millió 658.894 dinár kiadásról és ugyanannyi bevételről szól. A költségvetés fedezetlen kiadásaira 350 százalékos községi pótdátó vetettek ki.

A rövid szoknya vége.

Ugy látszik, a térdenfelüli rövid szoknya napjai meg vannak számlálva.

Párizs híres szabói nagy fába vágják fejszéküket, mikor hadat üzentek a diadalmas divatnak, de a jelek szerint nem minden remény nélkül vállalják a küzdelmet. A próbakisasszonyok a körutakon immár hosszú szoknyákban sétálnak, melyek legalábbis a bokájukig érnek.

A divatnak ez a változása megmosolyogtatja a járókelőket. Van olyanok is, akik elszörnyűködnek. De az emberek hamar hozzá szoknak az új csodához.

Mennyi sopánkodás, rosszalás hangzott el akkor, mikor a szoknyát megnyirbálták s először tünt fel a boka, azután a térd. Majd pedig megszoktuk a térdig érő, sőt térden felül érő szoknyákat is. Senkinek se jut eszébe, hogy tiltakozzék ellenük.

Ennek az újításnak van egy jó oldala is, mely kezeskedik a sikerért. Sok nő él a föld hátán, akinek elsőrangú érdeke, hogy eltakarja nem szépen formált lábát s bokáját. (Ezek mindenesetre az új divat mellett kardoskodnak).

Egyesek ellenük vetik, hogy egy olyan forgalmas városban, mint Párizs, ahol a kocsiutakon autók torlódnak s tömegek harcolnak az átkelés jogáért, vajmi nehéz az elegánsan öltözött nőnek áthaladnia hosszú szoknyában. Ez bizonyos.

Azután a férjek is fölemelik a szavukat. A mai nőruhát be lehet zárni egy kis táskába, olyan lenge, kevéskelmű. Ha a hosszú szoknya újra meghódítja a divatvilágot, akkor a szegény férjeknek két-három méter szövettel többet kell fizetniük, ami nem jelentéktelen kiadás egy háztartásban.

De a férjek szava az új divatok kialakulásában rendszerint nem esik latba...

Oktober 2. szerda. Rk.: Órangyalok. Prot.: Leodear. Gk.: Prafi Szav. I. z. Ab. 27. Napkelte 6 00, napnyugta 17:39. A nap hossza 11:39 óra. Az év végéig még 90 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Délnyugati légáramlással felhős, éjjel enyhébb idő várható.

Áthelyezték a becskerekai állami adóhivatali főnököt. Ófelsége a király a pénzügyminiszter előterjesztésére Vucskovity Györgye inspektort, a becskerekai állami adóhivatal (volt pénzügyigazgatóság) főnökét hasonló minőségben Kragujevárcra helyezte át.

Kinevezés. Sztéfánovity Nikola polgármester Baity Nada ideiglenes napidíjas helyébe, aki állásáról lemondott, Sztajity Jovánkát, néhai Sztajity Petár becskerekai rendőrfőkapitány leányát nevezte ki.

Életbelépett a téli menetrend. Október elsejével életbelépett a téli menetrend az SHS állam összes vasutvonalain. Az új menetrend nem jelent gyökeresebb változást a bánsági vonatok indulásában és érkezésében. Szubotica és Pancsevó felé továbbra is három vonatpár közlekedik, Novi-szád felé két vonat megy.

Sikerekből gazdag működést fejt ki a becskerekai cserkészegyesület. A becskerekai cserkészegyesület rendezésében vasárnap este Zdelár Ljubomir felügyelő-bizottsági tag érdekes előadást tartott a kereskedelmi akadémia nagytermében a cserkészetről és a becskerekai cserkészegyesület munkásságáról. Beszédében kitért a beográdi táborozásnál elért sikerekre és vetített képekben mutatta be a becskerekai cserkészek beográdi tartózkodásának főbb mozzanatait. Előadása után fényképekben bemutatta a beográdi cserkészkiállítást, amelyen a becskerekai cserkészek munkái is láthatóak voltak.

Mérkőzések a becskerekai főgimnázium bajnokságáért. A becskerekai főgimnázium bajnokságáért kedden kezdtek meg a labdarúgó mérkőzéseket. A VII-ik és VIII-ik osztály között kedden délután játszották le a mérkőzést, amelyet 4:2 arányban a hetedikesek nyertek meg. Bíró Mojity M. Milorád volt.

Szülőkiállítás Szmederevón. Október 6-án, 7-én és 8-án Szmederevón nagyszabású szülőkiállítást rendeznek, amelyen 600 különféle minőségű szőlőt mutatnak be.

A gyomorifajás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatát által elmúlnak. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vizről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Budapesti terménytőzsde.

Október 1-i zárlat.

Buza	októberi	21:23 (21:02)
	márciusi	23:63 (23:50)
	májusi	24:42 (24:28)
Tengeri	májusi	17:30 (17:16)

Irányzat tartott.

Csikágói terménytőzsde.

Október 1-i zárlat.

Buza	szzeptemberi	134— (128 ⁷ / ₈)
	decemberi	140 ⁹ / ₈ (135 ³ / ₄)
	márciusi	144 ¹ / ₂ (142 ¹ / ₄)
Tengeri	szzeptemberi	96 ³ / ₄ (99 ¹ / ₂)
	decemberi	101 ³ / ₈ (97 ³ / ₈)
	májusi	103 ³ / ₄ (101 ³ / ₈)

Irányzat búzában és tengeriben lanya.

Elhalasztották a népegyetem közgyűlését. A becskerekai népegyetem (Narodni universitet) szeptember 30-ikára hirdetett közgyűlését határozatképtelenség folytán október 8-ikán délután 6 órára halasztották.

Tartományi támogatást kap a belacrkvai kádfürdő. A dunameléki (szmederevói) tartomány kormánybiztosa tizenkétezer dinár szubvenciót szavazott meg a belacrkvai gőz- és kádfürdő részére.

Hatszáz tanítványa van a pancsevói főgimnáziumnak. A pancsevói állami főgimnáziumba az 1929—1930-as tanévre 625 tanuló iratkozott be, ötvenhárommal több, mint az előző évben. A tanulók közül az első osztályba 134, a másodikba 72, a harmadikba 66, a negyedikbe 89, az ötödikbe 88, a hatodikba 94, a hetedikbe 77 és a nyolcadikba 59 kérte a felvételét.

Jelentkezzenek a munkanélküliek. A munkástőzsde becskerekai kirendeltsége felhívja a munkanélküli munkásokat, hogy a nyilvántartásokba való felvétel végett jelentkezzenek a munkástőzsde hivatalhelyiségében (rendőrségi épület, a földszinten). Azok akik két éve tagjai a munkásbiztosító pénztárnak, saját személyük után napi tíz dinár, családtagjaik után pedig 3 dinár munkanélküli segélyt kapnak.

Dr. Giga Lucsity fogorvos október 23-ig uton van. A rendelőt csütörtökön, október 24-ikén újból megkezdí. (1596)

Pancsevón több a temetés, mint a keresztlő. A pancsevói anyakönyvi hivatal kimutatása szerint 1929 január elsejétől szeptember 25-ikéig 394 születést, 426 halálozást és 87 házasságot jegyeztek be az anyakönyvi nyilvántartásba.

Elveszett hétfőn este a Bukovác saroktól a Karadjordjev hidon át a Gundulityeva uccáig vezető uton egy arany nőikarkötő. Becsületes megtalálóját kéri adja le a kiadóhivatalban.

Ujabb kokainbotrány a bukaresti felsőbb tizezer körében. Bukarestből jelentik: Bukarestben nagy feltűnést keltett az a mentők nyomán felfedezett tény, hogy a fővárosban magasabb körökben még mindig dul a kokain-szenvedély. Az elmúlt éjjel ugyanis a Parcul Filipescu, Bukarest egyik előkelő negyedének egyik legelőkelőbb házából a mentők segítségét kérték. Amikor a jelzett ház előtt megjelentek a mentők, egy igen előkelő ur fogadta őket, aki segítségüket kérte egy hölgy részére, aki túlságos nagy adag kokaint vett magához tévedésből. Az ur kérte a mentőket, őrizték meg a beteg inkognitóját, mivel kellemetlen társadalmi bonyodalmakra adna okot, ha a kiléte kiderülne. Megállapítást nyert, hogy a Parcul Filipescu e házában állandó, rendszeres kokain-szeánszok folytak és bár a kokaint hallatlan áron számították a látogatóknak, mégis állandóan nagyszámu fogyasztója akadt a tilos kábítószernek. Állítólag egy gramm kokainért háromezer lejrt számítotak a szenvedélyük rabjává vált áldozatoknak.

Megüresedett a pancsevói királyi közjegyzőség. Az igazságügyminiszterium pályázatot hirdetett a dr. Erdes Milán királyi közjegyző halálával megüresedett pancsevói királyi közjegyzői állásra. A pályázati kérvényeket október 16-ig kell benyújtani.

Szerb szintársulat Sztáribecsejen. A noviszádi jöhirű szerb szintársulat ujonnan szervezett együttesével Sztáribecsejen kezdi meg a vidéki körutját. A társulat új igazgatója Vasziljevity Zsárkó már megtette a szükséges előkészületeket Becsejen és október közepe táján tartják a megnyitó előadást. Becsej után Szentá és Szrbobrán lesz még őszi állomás, a többi helyekre tavasszal megy a társulat. Vasziljevity Zsárkó, akinek atyja is igazgatója volt a szintársulatnak, nagy ambícióval és szakértelemmel vette kezébe a vidéki szini élet irányítását.

Magyar főispánok a székely megyék élén. A Brassói Lapok írja: A miniszterelnökség palotájában Boila Romulus vezetésével élénk tanácskozások folynak azokról a változásokról, melyeket az adminisztrációs törvénnyel kapcsolatban fognak végrehajtani. A legváltozatosabb tervek kerülnek ott tárgyalásra, még pedig sok olyan, melyek egész közelről érintik a magyarságot. Egyike a legérdekesebb terveknek Maniau miniszterelnök azon elhatározása, hogy későbbi időpontban magyar prefektusokat állít a székely megyék élére. A miniszterelnöknek ugyanis az a meggyőződése, hogy a közigazgatási törvény e megyékben száz százalékban csupán magyar prefektusokkal lesz biztosítható.

Néhány sorban. MacDonald amerikai utja során kijelentette, hogy a munkáskormány az ősszel hozzáfog a lakáskérdés, a munkanélküliség és a szociális biztosítás problémájának a megoldásához, egyidejűleg pedig megváltoztatja az elmúlt szakszervezeti törvényt.

— Oszdopszki cseh követ bejelentette az entente hatalmaknak, hogy Csehszlovákia képtelen az ententével szemben vállalt jövétteli fizetéseit teljesíteni. John Gilbert jövétteli főbiztos Berlinből Nagytapolcsányba utazott, hogy az ott idéző Massaryk köztársasági elnökkel megtárgyalja Csehszlovákia fizetéseit.

— A flottaleszerelési konferencia legkésőbb január elsején ül össze Londonban és célja az 1921-es washingtoni egyezmény revíziója.

— Düsseldorfban nagy vértócsában egy Reinwiesen nevű 35 éves asszony borzalmasan megcsonkított holttestét találták. A gyilkos: egy rendőri felügyelet alatt álló nő volt.

— A budapesti Farkasréti temető közelében a villamos sineken az éjjel egy arra menő villamoskocsi vezetője sötét tárgyat pillantott meg a pályatesten és idejében lefékezett. Kiderült, hogy egy összeszurkált eszméletlen férfi fekszik a sineken. Névszerint Kovács Ernő 52 éves fuvaros, akit előző nap egy szabósegéd társaságában láttak. Az a gyanu, hogy a tettes a szabósegéd volt.

Gyógyszertár átvétel. Sztáribecsejről írják: A szomszédos Bácskogradiste község gyógyszer-tárát Markovics Aladár becseji gyógyszerész vette meg és a gyógyszer-tár vezetését már a napokban át is vette.

A tanulók létszáma a belacrkvai főgimnáziumban. A belacrkvai főgimnáziumba összesen 201 tanuló iratkozott be, mégpedig 127 fiú és 74 leány, akik osztályok szerint a következőképp oszlanak meg: Az első osztályba felvettek 70, a másodikba 54, a harmadikba 43 és a negyedikbe 34 tanuló. Belacrkva város felterjesztést intézett a kormányhoz és kérte a felső négy osztály megnyitását is.

A becskerekai munkanélküliség számokban. A becskerekai munkástőzsde most adta ki a mult heti munkapiacról szóló részletes jelentését, amelyből kitűnik, hogy a tőzsde nyilvántartásában összesen 97 munkanélküli neve szerepel, kilencven férfi és hét nő. A mult héten négy munkanélkülit helyeztek el. Január elseje óta a tőzsde közvetítését 1816 munkanélküli kérte és 133 esetben sikerült a közvetítés. A munkanélküliek nyilvántartása sorában az asztalosok (6), vezetnek, majd a szabók (4), kereskedősegédek (4), géplakatosok, ácsok (3—3), lakatosok, kefékötők, molnárok, kőművesek és magántisztviselők (2—2) következnek. Egy-egy munkanélkülit ajánl a munkástőzsde a kőforogó, kovács, cipész, mészáros, pék, kéményseprési, betűszedői és fényképező szakmából. Munkát ajánlanak 9 asztalosnak, 3 lakatosnak, 2 kefékötőnek, 1 borbélynak és 1 szolgának.

Gyilkos elmeügyintézetit igazgató. A kölni rendőrség letartóztatta Nierling Walter elmeügyintézetit igazgatót, akinek az irodahelyiségében holtan találták a 21 éves titkárnőjét. Az a gyanu, hogy Nierling mérgezte meg. Az elmeügyintézetit igazgató letartóztatásakor szökést kísérelt meg.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel: **Kelemen János.**

Од Начелника Града В. Бечкерека. Број 22674/1929. Адм. XXV

Бушење дубоког бунара.

Град Вел. Бечкерек на основу решења Гр. Представништва бр. 86. гл. ск. адм. бр. 10934/1929. расписује I. оферталну лицитацију за бушење једног дубоког бунара на насеобини Берберсковој, за 11. октобра 1929. год.

Услови за ову лицитацију могу се добити за време званичних часова код гр. рачуноводства.

Понуде примаће се најдаље до 11 часова на дан лицитације у градском протоколу, а исте морају бити таксиране са 100 динара таксе и на истима морају понуђачи назначити: „Понуда за бушење бунара од Н. Н.“

Кауција од 2500 динара има се положити код гр. благајне пре лицитације.

Вел. Бечкерек, 20. септ. 1929. г. **Н. Стефановић** градски начелник.

Ujévi kalácsütést (barchest)

vállal Din 4-50-ért kg-ként
Eckstein Samu és Fia sütődéje
Telefonszám 149. 1602 Telefonszám 149.

ORIENT BIOSKOP

Jön! Jön!
Az eladott leány.
 Jön! Jön!

Szerdán, október 2-án 5, 7 és 9 órákor
Fedora.
 Hogyan szeret és gyűlöli a nő. Victorie Sardou drámája nyomán 6 felvonásban. Előjáték a szezon első Metro Journalja.
 A főszerepekben: Lee Parry, Alfons Fryland, Aleksander Mursky, Oskar Marion és Erich Kaiser Tietz.

LEVELEZŐNŐ,
 aki a német és szerb gyors- és gépirásban teljesen perfekt és hosszabb irodai gyakorlata van, felvétetik helybeli nagy pénzintézetnél. Csakis elsőrangú erőket nyujtsák be pályázataikat.
 Bizonyítványmásolatokkal felszerelt ajánlatok „PÉNZINTÉZET” jelige alatt, ezen lap kiadóhivatalához kéretnek. 1602

Ügyes, jómegjelenésű 1601
fiatal segéd,
 aki a szerb, magyar és német nyelvtökéletesen bírja, elárusítóknak azonnalra felvétetik Grünbaum Vilmos cégnél.

Jutányosan eladó
 egy háromkerekű,
 jókarban lévő
magánhajtókocsi.
 1486 Bővebbet Obiliceva u. 1.

Must 1595
 október 3—10-ig kapható literje dinár 4.75, nagyobb vételnél dinár 4.50.
 Banweg János, Geteova u. 67.

AZ ÜZLET
 részletesen tájékoztat a magyar üzleti világ eseményeiről.
 1042

Ingyenes
 mutatványszámot küld a kiadóhivatal
Budapest,
VI., Andrássy ut 29. szám.

Od начелника града В. Бечкерек.
 Број 22.358/1929. XXVI

Набавка угља.

Град Велики Бечкерек на дан 19. октобра 1929. год. у 11 сати расписује прву оферталну лицитацију за набавку и испоруку 50—70 вагона орашастог мрког угља од око 5000 калорија и око 120—160 вагона мешаног лигнита од око 3000 калорија (2/3 крупног и 1/3 ровног) франко станица Вел. Бечкерек или Берејска обала.

Кауција се полаже на благајни града Вел. Бечкерек најдаље до 10 часова одређеног дана за лицитацију у монети предвиђеној чл. 82. Закона о држ. рачуноводству и то за домаће понуђаче 5%, а за стране фирме и понуђаче 10% од понуђене своте. Призаница о извршеној уплати кауције има се понуди прикључити.

Позивају се заинтересовани, да прописно таксирани понуде поднесу Градоначелничког Звању у Вел. Бечкерек најкасније до 19. октобра 1929. год. 10 сати пре подне.

Понуде имају бити запечаћене са назначењем „Понуда на угљ”. Услови по којима ће се лицитација одржати, могу се за време званичних часова код градског рачуноводства добити.

Из седнице Градског Савета у Вел. Бечкерек, одржане 20. септембра 1929. год.

Стефановић,
 градски начелник.

48 éves özv. urinő, kiváló háziasszony gondnoknői, ápolónői
 vagy hasonló minőségű alkalmazást vállal. Vidékre is elmegy.
 Megkeresések „Szorgalmas munkanő” jeligére e lap kiadóhivatalához kéretnek. 1600

Nem trükk Valóság!

Kedves, barátságos, tiszta
 SZ O b a
 árból 20%
 é t k e z é s i
 Bőséges, izletes, házi
 árból 10%
 90

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője Budapesten a

PARK-NAGYSZÁLLODÁBAN
 VIII., Baross tér 10. szám.

PLEITZ FER. PÁL

KÖNYVNYOMDA

VELIKIBESKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet
 Tömöntöde - Könyvkötészet
 Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
 21

Alapított
 1846